

# 广元苍溪聚力打造猕猴桃百亿产业

■ 安元琴 侯东

近年来,苍溪县着力构建新型猕猴桃产业链体系和经营体系,以龙头企业承载农业重点项目,以农业重点项目助推猕猴桃产业发展,以猕猴桃产业大发展带动农民增收致富。去年,该县出产猕猴桃鲜果8.8万吨,实现产值13亿元。

近日,该县猕猴桃产业发展再结硕果——华朴农业新三板挂牌获批,全国猕猴桃产业的首只股票在苍溪诞生。苍溪猕猴桃产业缘何屡摘桂冠,一颗小小猕猴桃,又如何打造成产值百亿的富民强县大产业?

## 规模化生产 标准化管理

“加强规模化、标准化生产管理,确保商品品质。”苍溪县猕猴桃产业局局长杨文生介绍,去年,苍溪对友谊、三井等低产园区进行“会诊治疗”,对全县猕猴桃总体规划进行调整,并在12个示范点开展了高产示范试验。

“以发展红肉猕猴桃为主,适当种植黄肉、绿肉优良品种。”杨文生告诉记者,调整后的猕猴桃产业规划,实现了早、中、晚品种搭配,能同时保证鲜销产品和加工原料的供应。集中连片建设标准园,带动周边农户共同发展,是苍溪推进猕猴桃产业发展的又一重要举措。

五龙镇双树村残疾人冯明武,借力精准扶贫,发展起立体循环经济:80亩猕猴桃产业园为主,300棵核桃树和600棵李子树作防风墙,养猪场产生的粪便用于园区施肥……冯明武搞得风生水起,周围农户也纷纷



行动起来,你两亩我三亩地发展起微型园区。去年,该县发展“庭园猕猴桃”达4600余亩。

去年,在国家“出口猕猴桃质量安全示范区”的创建活动中,苍溪遴选了21个种植乡镇、43个企业、62个标准化产业园,纳入首批质量安全示范基地。通过示范带动,全县有15.2万亩种植基地完成了规范化建设和标准化改造。

## 龙头来引领 产业唱凯歌

2012年落户苍溪的华朴农业,产销成绩一直位居同类企业前列。目前,该公司拥有2.3万余亩、共计17个标准化红心猕猴桃自建园区。

为延伸和完善产业链,苍溪将华朴农业作为龙头企业精心培育。去年3月,该县协助公司组建了“华朴农业科技股份有限公司”,申请新三板上市;去年5月,落实该公司仓储、冷链物流和精选线以及果酒加工用地150亩;去年9月,促成该公司与锦商银行的2亿元授信合作;目前,在苍溪县委、县政府的支持下,“中国苍溪红心猕猴桃产品交易中心”正加快建设……

华朴农业在实现自身业务突飞猛进时,也对苍溪猕猴桃产业发展起到了强大的带动作用:去年5月,该公司承办的红心猕猴桃国际订货会,打响苍溪猕猴桃走向国际首战;去年9月,该公司承办红心猕猴桃采摘节,万吨红心猕猴桃采后处理中心启用;该公司还不

断创新完善和落实“公司+专合社+种植大户”“园区流转费用+公司经营利润分红”等利益联结模式,实现农民获利、企业发展。去年,该公司带动群众发展猕猴桃3万余亩、户均增收7000元,为当地群众提供就业岗位2万余个。

在华朴公司董事长王贵看来,苍溪红心猕猴桃产业还大有可为:“我们还将开发猕猴桃风情酒店、乡村客栈,打造集生产销售、文化旅游、餐饮娱乐于一体的完整产业链。”

## 品牌 + 保障 产业链延伸

去年的首届中国·苍溪红心猕猴桃国际订货会,实现成交总额10.13亿元;9月份的采摘节上,苍溪红心猕猴桃国内外的知名度再度提升——苍溪红心猕猴桃的品牌效应逐步显山露水。

巩固和提升品牌,保障服务配套跟进,增强产业发展后劲,是当前苍溪猕猴桃产业发展的重中之重。杨文生介绍,今年,苍溪将从培育龙头企业、创新运行机制、严格生产监管、推广技术服务、搞好专合组织建设、抓好品牌建设等6个方面入手,打造一批支柱企业,提升苍溪红心猕猴桃品质,从而提升产品市场竞争力,进而实现产业富民。

“对低产园进行改造提升,新建标准化种植基地3万亩;快速推进良种繁育;建成10万吨级仓储分选中心,建成年加工能力5万吨的红心猕猴桃工厂,建成年产能力10万吨的有机肥料厂;打造知名品牌1个;启动国际一流的物流体系建设;办好‘2016年全国猕猴桃学会年会’,推进猕猴桃产业再上新台阶。”这是苍溪县今年发展猕猴桃产业的方向。

## 甘孜中藏药材种植呈现出五大新趋势

■ 向义 杨琦

近年来,在各级党委、政府的重视扶持下,甘孜州中藏药材种植业发展在种植品种、种植规模、种植模式、种植技术和经济收入五个方面发生明显的新变化。

**种植品种多样化。**经过宣传引导,中藏药材种植发展主要采取以种植基地与野生抚育相结合方式,重点以道地药材种植为主。

**种植面积规模化。**目前成规模的药材种植基地主要有康定康尔合作社林下种植天麻、重楼、白芨2000亩;泸定种植波姜瓜、鸡蛋参2000亩;丹巴种植羌活、大黄500亩;九龙县洪坝乡大黄种植2500亩。

**种植模式创新化。**康定三祥农庄在泸定县冷碛镇查坪村采取“公司+专合组织+农户+金融机构+互联网”的发展模式;九龙洪坝乡成立中藏药材种植专合组织,全乡参股;白玉林业局积极探索以森工企业为中介,上连市场,下连百姓,形成“公司+基地+农户+电商”的发展模式;理塘县藏桑县圣地农公司及时转型,由去年种植玛咖转为种植独一味、黄芪等有市场潜力的中藏药材。

**农户增收效益化。**农户流转土地,并以土地参股,同时在药材基地务工获取劳动报酬,受益药材种植的群众每年户均增加收入上10000元,药材种植成为带动当地农牧民群众脱贫增收的好渠道。

**种植技术科学化。**通过全州县乡及农技部门开展药材种植技术宣传、推广、培训,群众科技种植药材意识不断增强。药材种植基地主动寻求与省内科研院所合作,由科研院所对中藏药材种植提供技术指导。

# 发展旅游 + 产业 泸州村庄旧貌换新颜

■ 张红 徐帆

泸州市江阳区况场街道红山堡村是江北片新农村项目整体推进的核心区,位于方山后山脚下,距况场街道0.5公里,幅员面积13.4平方公里。全村13个村民小组、1380户、5432人,耕地面积4612亩,林地面积2100亩。

2009年,红山堡村被列为新农村建设试点村,村民在村干部的带领下,在传统农业中发现新需求,创造新市场,通过旅游业和种养业两条腿并行,发展生态旅游观光业,让村里发展的步子迈得更大。老村亮出“新招”,红山堡村这棵老树开出了幸福花。

## 好班子 服务好点子

老支书唐贤富回忆,曾经的红山堡村,照的是煤油灯,吃的是田边水。虽临近城关,却只有一条曲折的泥巴小路与外界遥遥相望,“晴天一身土,雨天一身泥”。村干部整天都在愁,怎么才能带领村民过上好日子?

自红山堡村被列为新农村建设试点村,确定了“发展循环农业、改善生态环境、创建生态示范新农村”的发展思路,村干部就天天围绕村子转,天天围绕村民转,出主意、提建议、搭心桥、解难题,忙得不亦乐乎。

村干部为村民申购发放大头菜腌制盐,为蔬菜、水果、养殖基地请来农业专家保驾护航,成立大佛岩专业合作社统一购销,充分发挥区位优势,打造特色生态旅游农业,保证产业增效、村民增收。

村民人均收入由不足2000元提高到了

7500元,集体资产达到1000万元,村民终于尝到了“农业发展和旅游”双赢的甜头。全村呈现出社会事业提速、生态环境良好、人与自然和谐发展的新局面。

## 干实事 梦想不遥远

“以前我们村穷得很,到处是土墙房,公路也是泥巴路,连吃水都困难,现在与以前相比,简直一个天上一个地下!”谈到眼前的变化,村民罗仕伦按捺不住内心的激动。

2009年,红山堡村建成了村级综合服务中心,配备了完善的远程教育设施、娱乐健身器材,村图书馆藏书达4000余册,村规民约贴上了墙。

2010年,红山堡村修建提灌站2座、山坪塘9口、鱼塘15口,配套建设了7.5公里长的水渠,该村从此终结了灌溉不便的历史。

2013年至2016年,红山堡村村村通、社社通公路连入每一个村组,村里修建公路11公里、生产便道20公里,大大方便了村民的出行和耕种。

“山上种果树,山下种蔬菜”。山上,江安李、龙眼、甜橙已达1000余亩。山下,建成标准化蔬菜大棚840余亩,露天蔬菜基地1200余亩。

“前庭后院,灰瓦白墙”。新建的聚居点有70余户一楼一底的小洋楼,风貌改造186户,建成绿地800亩,建立了12个垃圾收集池和1个垃圾分类池。

电视、手机、空调、冰箱,在红山堡村几乎家家都有,自来水入户率达30%,天然气入户率达60%,家庭有车率达50%。“以前想都没

想过自家能买上小汽车,送孩子上学,出行办个事,既方便又快捷。”村民朱毓宣说。

富民强村不是做秀,不是走过场,光有一座座整齐划一的独栋“洋房”还不够,要想真正民富村强,新农村建设还必须有产业发展作支撑,让村民真正得到实惠。

良好的产业基础设施,直接联网蔬菜、水果、养殖基地,一条路连通一个产业带,采摘、观光,城郊型生态农业观光旅游业在红山堡村开始蓬勃发展。

村里专门开辟了8亩城市实验田,供城市居民租地种植蔬菜、瓜果,吸引了不少市民前来尝试。在城区居住的唐红每周末都会带上全家老小来这里劳动,“带老人呼吸新鲜的空气,让孩子感受‘谁知盘中餐,粒粒皆辛苦’的不易,来这里是最好的选择。”

短短6年时间,红山堡村民的钱袋子鼓起来了,村里目不暇接的变化,日新月异的发展,让村民们拍手称道。

## 新蓝图 指引新路途

红山堡村先后荣获四川省“环境优美示范乡村”、泸州市“文明单位”、泸州市“先进基层组织”、泸州市“远程示范点”、江阳区“先进集体”等荣誉称号。

看在眼里,乐在心头,现任党支部书记李明文又带领大家开始着手红山堡村新的规划蓝图。“我们的工作任重而道远,第一个方面要进一步深化新农村建设的规划,第二个方面要加大对新农村基础设施建设的投入和引领群众参与建设,第三个方面是要进一步加快农村产业的发展,推动群众持续增收”。



○泸州古蔺县二郎镇曾入选四川十大最美村落。

为了让村里五保户老人和残疾人过上安逸舒心的日子,村上出资将他们送到了环境更好的敬老院,穿衣、吃饭都有人照顾,生病、打针随时有人监控。

虽然留守儿童和老人通过村务中心的电脑视频,随时都可以和远方的亲人聊天交心,但村干部想的是要解决根本问题。他们想利用现有基础,通过整理土地、流转土地等一系列途径,“栽下梧桐树,引来金凤凰”,引项目进驻村里,让村民在家门口就业,既有收入又能照顾家庭。

村民外出旅游的人多了起来,他们不是

“纯玩团”,一边旅游一边“取经”才是目的。为了更好地配套生态农业观光旅游业的发展,村民决定开办上规模、上档次、有特色的农家乐,考察就成了首要任务。

物质生活条件好了,精神生活也需要上台阶。广场上每天都有人健身,每月都有文艺队和坝坝电影演出。村干部寻思着开展更多的技能培训和“洁美家庭”、“和谐邻里”的评比,给村俗民风注入更多的正能量。

“理顺上面千条线,穿好下面一根针”,只要村民日子过好了,就说明我们的工作做好了……”老支书唐贤富脸上堆满了笑容。

## 市州经济

求生产,合理规避贸易风险。

四是创新监管平台,服务企业便利通关。对质量体系管理完善的企业实行分类管理和诚信管理,借助“3+3G”创新监管模式,出口猪鬃通关时间平均缩短90%以上,降低了企业负担,增强了企业竞争力,为德阳猪鬃畅销海外打下了坚实的基础。

(雷创 童登俊)

## [什邡] 上半年公共资源交易额突破2亿元

日前,记者从什邡市公共资源交易中心获悉,截至6月30日,该中心共完成进场交易的各类公共资源项目90个,交易总额13030.48万元。

据了解,什邡市上半年共受理政府采购项目43个,完成政府采购实际采购金额4588.76万元,比采购计划金额5091.89万元节约503.13万元,资金节约率9.88%;土地成功交易11宗,其中:挂牌成交9宗,成交额为3377.30万元,拍卖成交2宗,成交额为4593.34万元;政府投资工程建设项目36宗,投资总金额7571.08万元(含200万以下的工程建设比选项目以及招标代理机构、工程监理比选项目)。

一是搭建技术平台,实施质量提升工程。通过召开质检总局第159号令宣贯会、企业自查、现场指导等多种方式,帮助企业查摆质量管理漏洞,提升企业产品质量控制水平和检疫风险防控能力,增强企业国际市场竞争力。

二是搭建政策平台,助力开拓多元化市场。积极宣传国家“一带一路”战略规划,鼓励企业拓宽营销渠道,打造多元化销售市场,并于今年上半年成功实现了德阳猪鬃对巴西的首次出口。

三是搭建信息平台,帮助规避贸易风险。发挥检验检疫信息优势,高度关注国际市场相关法规要求和技术标准等信息变化并及时传递给企业,引导企业按照进口要

识学习为重点、全方位提升工作人员业务水平和综合素质的培养,通过系列举措,工作人员的业务水平、办事效率、服务意识等方面都得到了显著提高。

(殷宪龙)

## [凉山]冕宁县地区生产总值增速

跃居全州第一

7月21日,记者从冕宁县统计局获悉:根据凉山州统计局关于2016年上半年各县市GDP核算结果通报,冕宁上半年实现地区生产总值427421万元,同比(可比价)增长14.7%。增速和总量分别列全州第一和第四,增速较全州平均增速7.6%高7.1个百分点。其中:第一产业实现增加值75335万元,较上年同比增长3.3%,第二产业实现增加值223470万元,较上年同比增长27.1%,第三产业实现增加值128616万元,同比增长2.6%;三次产业比重由上年同期的18.8:49.0:32.2调整为17.6:52.3:30.1。(伍忠明 尹华高)

## [攀枝花] GDP增速居全省第9位

日前,记者从攀枝花市统计局获悉,今年上半年,该市国民经济总体平稳运行,实现地区生产总值(GDP)490.57亿元,同比增长8%,增速居全省第9位。

其中,第一产业增加值13.72亿元,同比

增长3.9%;第二产业增加值359.29亿元,同比增长9.2%;第三产业增加值117.57亿元,同比增长4.8%;实现农林牧渔业总产值24.02亿元,同比增长4.1%。(杨波 李强)

## [自贡]

申报创建国家级综合保税区

近日,记者从自贡市商务局获悉,自贡市正式启动了创建国家级综合保税区申报工作。

综合保税区是设立在内陆地区的具有保税港区功能的海关特殊监管区域,由海关参照有关规定对综合保税区进行管理,执行综合保税区的税收和外汇政策,集保税区、出口加工区、保税物流区、港口的功能于一体,可以发展国际中转、配送、采购、转口贸易和出口加工等业务。

为创建综保区,该市组建了综保区创建工作领导小组,抽调商务、住建、交通、海关、高新区管委会等部门精干力量联合办公。为确保工作快速推进,建立了创建申报工作成员单位联席会议制度,明确将申报工作作为相关成员单位一把手工程,并制订工作任务计划,逐月报送工作进展。

创建自贡综保区有助于推动该市承接东部沿海地区,成都、重庆自贸区及全国综合保税区的产业转移,为该市经济发展注入全新动能。

(张翠娜 陈家明)

## [达州]

借力产业招商积极谋划促转型

今年以来,达州市借力产业招商积极谋划促转型。一是制定目标,夯实基础。按照“增链补链强链”的思路,编制该市集群发展产业规划,制定精细化、新材料、汽车机械等重点产业发展政策,促进产业链集群抱团发展,力争全年引进5亿元及以上投资合作项目50个。

二是聚焦重点,锁定“龙头”。落实市领导挂包推进10亿元以上招商引资项目牵头区县和部门的主体责任,重点围绕微玻纤、精细化、新材料等项目的集群招商引资,力争年内签约一批集群产业项目,实现到位省外资金330亿元。

三是上下联动,形成合力。以长三角、珠三角、环渤海等重点目标区域,由市、县主要领导及相关领导亲自带队开展一对一、点对点精准促进。明确各地产业功能分区,借力借势省级、市级重大活动平台适时举办智能制造、新材料、电子信息等产业招商专题推介会,有效推进产业集聚区建设。

四是做优环境,营造氛围。贯彻落实支持川商、达商返乡发展的各项政策措施,重点协调解决好重点项目落地过程中的问题和困难,以典型示范作用,不断营造良好投资环境“安商”“亲商”氛围。

(据达州市府)